# 球星争头牌 名帅比谁帅 图 IC 曼奇尼

#### 谁是"亚洲一哥"

夺冠热门之一的韩国队于昨日 抵达多哈,开启亚洲杯征程,在夺冠 赔率榜上位居第一的日本队以及伊 朗队稍早于"太极虎"开启备战。这 三支队伍的当家球星孙兴慜、三笘 薫、阿兹蒙谁能通过这次大赛拿到 "亚洲第一球星"的名号,是本届亚 洲杯一大看点。

本赛季升任热刺队长的孙兴 慜,在履历和大赛经验上要略强于 其他两人,不过韩国队上一次获得 亚洲杯冠军,已经是64年前的事。 虽然在欧洲赛场表现稳定,身价也 颇具竞争力,但孙兴慜在亚洲杯赛 场上,始终没能拿出具有统治力的 表现。"我的目标就是帮助球队笑到 最后,我想要抓住这次机会,展现出 最好的自己。"31岁的韩国前锋显 然希望在海湾的夜空下,实现职业 生涯的新突破,也让自己成为名副 其实的"亚洲第一球星"

与孙兴慜一样在英超效力的日 本边锋三笘薫,此次入选日本队的 过程可谓一波三折。因为在联赛中 遭遇相对严重的伤病,外界一度断 言他将缺席这届大赛。不过主帅森 保一依旧力排众议,将他列入大名 今晚揭幕的亚洲杯看点多

### 4 体坛观察

2024年亚洲足坛的开年 大戏,同时也是本年度足坛 最受关注的比赛之一 十八届亚洲杯将在北京时间 今晚开幕。24支球队将在卡 塔尔向冠军奖杯发起冲击, 继2022年世界杯后,海湾地 区将迎来又一场足球盛宴。

"足球是团队运动,相比 于球队的胜利,个人的数据 并不重要。"这是很多教练和 球员经常挂在嘴边的话。但 在亚洲杯这样的洲际大赛 中,除了帮助队伍获得更好 的成绩,不少人对于个人荣 誉,也并非如嘴上说的那般 "无所谓",事实上,接下来的 -个月里,来到卡塔尔的不 少球员和教练,都有着各自 的"小心思"。

单,哪怕他要等到半决赛时才能上 场。对于自己的状况,三笘薫倒是 十分乐观:"我的恢复速度比想象中 快一些,有望提前登场。"近两个赛 季在布莱顿表现抢眼的日本国脚许 下在半决赛和决赛进球,帮助球队 夺冠的心愿。

因为要代表罗马队参加意大 利杯,阿兹蒙不得不推迟与伊朗队 会合的时间,不过这也证明了他在



罗马队的重要性。在球队昨天被 拉齐奥淘汰后,伊朗锋将即刻收拾 行李赶赴卡塔尔。"目标?当然是 夺冠!"或许是受到罗马队主帅穆 里尼奥的影响,如今的阿兹蒙多少 有些"狂"。虽然外界将"亚洲第一 球星"的竞争集中于孙兴慜和三笘 薫之间,但心高气傲的伊朗队核 心,从不掩饰自己成为亚洲最强者

#### 新帅需要正名

伴随着亚洲足球整体水平的提 高和资本的助力,本届亚洲杯的教 练席上,将出现几位享誉全球的名 帅的身影,卡塔尔之行将成为他们 履新后,交出的第一份答卷。

意大利名帅曼奇尼在去年8月 执教沙特队后,并未给球队带来脱 胎换骨的变化,相比前任勒纳尔率

图 IC 队在卡塔尔世界杯上击败冠军阿根 廷队,外界对于曼帅治下这支沙特 队的战斗力,始终心存怀疑,贵为 欧锦赛冠军教头的意大利人,自然 承受着不小的压力。甚至有传言 称沙特足协已经表态,如果不能带 队打进决赛,曼奇尼就将在亚洲杯 后交出帅印。是在卡塔尔为自己 正名,还是折戟亚洲杯黯然离去, 就看意大利名帅能否在这届大赛

里的表现了。

■ 韩国队主帅方

林斯曼

与曼奇尼类似, 去年2月担任韩 国队主教练的克林斯曼,也需要用 本次亚洲杯的成绩,挽回自己的声 誉。"太极虎"在此前各类赛事中起伏 不定的表现,让克帅漕遇口诛笔伐。 为了能在亚洲杯实现至少打进四强 的目标,早前谈及本届亚洲杯,头发 越来越少,压力越来越大的克林斯 曼表示要带队夺冠。然而孙兴慜的 父亲孙雄政给德国人泼下一盆冷 水,称"韩国队夺冠希望不大",这一 论调还得到不少韩国球迷的支持。 "我知道球迷有不满和质疑,回答他 们最好的方式,就是赢下更多比赛, 拿下冠军。"出发多哈前,克林斯曼 留下这样的豪言壮语。德国名帅究 竟是胸有成竹还是耍耍嘴皮子,恐 怕只有等亚洲杯开始后,才能给出 本报记者 陆玮鑫







## 第九届亚冬会 会徽吉祥物昨发布

本报讯 (记者 王志灵)昨天, 2025年第九届亚洲冬季运动会(以 下简称"第九届亚冬会")组织委员 会在黑龙汀省哈尔滨市举行口号、 会徽、吉祥物发布仪式。两只憨态 可掬的东北虎将成为代表哈尔滨体 育实力的新代言。

第九届亚冬会的口号设计为 "冰雪同梦,亚洲同心"。冰雪同梦, 寓意亚冬会为亚洲各国各地区运动 员展现冰雪运动魅力、实现人生梦 想搭建了广阔舞台;体现人类不断 超越自我、对奥林匹克精神的不懈 追求;寄托激励更多人积极投身冰 雪运动的热切期待。

第九届亚冬会会徽设计为"超 越"。会徽由主体图形、文字标志、 亚奥理事会太阳标志三部分组成, 巧妙融合短道速滑运动员、哈尔滨 市花丁香花、舞动的飘带造型进行

第九届亚冬会吉祥物设计为东 北虎"滨滨"和"妮妮"。"滨滨"名字 取自"哈尔滨","妮妮"取自"您"的 读音,两个名字寓意"哈尔滨欢迎 您"。"滨滨"和"妮妮"以2023年9月 出生于黑龙江东北虎林园的两只小 东北虎为原型设计创作,将虎头虎 脑的可爱形象与哈尔滨独特的冬季 冰雪文化特色、民俗风情巧妙融合 在一起。

第九届亚冬会是继北京冬奥会 后我国举办的又一重大综合性冰雪 盛会,将于2025年初举办,设冬季 两项、冰壶、冰球等6个大项、11个 分项和64个小项。

我国此前举办过两届亚冬会, 分别是1996年在黑龙江省哈尔滨 市和2007年在吉林省长春市。明 年将是哈尔滨第二次承办亚冬会。

## 踢而优则教,于海能做好吗?

刚刚退役的前国脚于海收到一份 特别礼物-·件特别的国家队 纪念球衣。拿到纪念球衣后,于海 在社交平台晒出照片并写道:"我 收到了自己的国家队退役球衣。 在国家队效力的日子是我球员生 涯中最美好的同忆之一, 感谢中国 足球队还记得我这位退役老兵。 在这里,预祝国家队在亚洲杯赛上 取得满意的成绩! 中国队好运。 结束球员生涯后,于海继承了不少 沪上足坛前辈的传统一 --陽而优 则教,他将在海港U21队助理教练 的岗位上,迎来全新的挑战。

球员退役后转型教练,算得上 职业生涯发展的"定式",但成功的 球员,并不一定适合教练岗位。身 披球衣时能在三条线上担任"指挥 官"的球员,转型成功的概率可能 更高一些。

在上海足坛,曾担任国家队队 长,统领后防线的徐根宝,拿起教 鞭后成为甲A联赛的冠军教练:申 花曾经的后防中坚成耀东、毛毅 军,中场大脑朱炯,锋线箭头李晓、 谢晖等三条线上的核心球员,也都 在教练岗位上干出过一番名堂,虽 然其中一些教练的成绩难免有所 起伏, 也遭到过球迷的口诛笔伐, 但至少他们已经在教练的岗位上 进入角色,摸到了门道,球员时代



积累起来的领导力和气质,成了他 们"领先半步"的重要优势。从这 一点上分析,球员时代能胜任多个 位置,还担任过队长,在更衣室和 场内都有一定领导力和威望的干 海,或许能成为教练界的"潜力

"当球员时,我只要完成好每 天的训练,管理好自己就行,考虑 的是一个点;当了教练之后,要处 理好和队员的关系,更要从全局 的角度来想问题,考虑的是一个 面。"申花前队长刘军在谈及球员 和教练的区别时,提到了一个重 要的因素:"每位球员的性格不

同,教练需要当好'聆听者',不能 急于求成。"这一点,也是不少球 员时代的名将未能成功转型的原

以新身份开启职业生涯新篇 章的于海,未来将要面对的是一群 比自己小20岁,思维和处事方式 都可能与众不同的00后,如何处 理好与麾下球员的关系,避免更衣 室不和,同时用耐心去聆听他们的 诉求并给出建议,都是这名前国脚 需要思考和解决的问题。祝福于 海在新的岗位上,脚踏实地不断前 进,在未来取得更大的成就。

本报记者 陆玮鑫